

## Юбилей

## Чем лучше условия...

Созданная в начале 1897 года в Оренбурге временная, "на случай заноса чумы", санитарно-исполнительная комиссия, собравшись 16 сентября, "остановила внимание на том, что состояние здоровья городского населения и степень развития сети его эпидемических и инфекционных болезней вполне зависит от совокупности санитарных условий, в которых находится городское население. Чем условия эти лучше, чем выше санитарное состояние города, тем меньше причин для появления и развития различных эпидемических и заразных болезней, тем легче предотвратить их при случайном возникновении и занесении со стороны.

Одним из первых и главных условий оздоровления санитарного состояния города является своевременное и надлежащее, возможно пол-

своих дворов, а также содержания в чистоте прилегающих к дворовым местам улиц. Только постоянный надзор может понудить их к этому. Как только надзор и понуждения прекращаются, домовладельцы снова начинают накапливать массу нечистот на дворах и загрязнять последние до следующей экстренной понудительной очистки".

## Осмотры дворов – два раза в год

Именно поэтому комиссия настаивала на "постоянном существовании при городской управе санитарно-исполнительной комиссии как для наблюдения за поддержанием чистоты, для периодических осмотров дворов и понуждения домовладельцев к своевременному удалению нечистот, так и для обсуждения, разрешения совместно с управой различных санитарно-хозяйственных вопросов до пред-

## Российской санитарной службе – 80 лет



# «Необходимость в усилении санитарного надзора»

При Оренбургской городской Думе 105 лет назад появилась новая постоянная комиссия

ное удаление всякого рода нечистот, портящих и заражающих воздух, способствующих быстрому размножению болезнетворных микроорганизмов. Улучшение в этом отношении санитарных условий может быть достигнуто лишь постоянным поддержанием чистоты как в ближайших окрестностях города, так и тем более на улицах и дворах обывателей, а не случайно временной экстренной очисткой".

## Чистить дворы обязательно!

Исходя из того, что "забота о народном здравии, ограждение населения от эпидемий и своевременное прекращение развития различных заразных болезней составляет одну из главных обязанностей городского общественного управления", санитарная комиссия "в видах оздоровления города и улучшения его санитарного состояния", признала необходимым "обратить надлежащее внимание на содержание в постоянной чистоте городских улиц и, в особенности, обывательских дворов, чтобы не было надобности прибегать к очистке лишь в виде угрожающих эпидемий; это тем более необходимо, что в городе и без того не выводятся и уносят немало жертв различные болезни вроде тифов, дифтерии, скарлатины...

Расходы на поддержание постоянной чистоты не будут так велики как при экстренных очистках и, несомненно, вознаграждаются прямо и косвенно, как в улучшении санитарного состояния (а следовательно, уменьшением расходов на борьбу с заразными болезнями), так и тем, что не будет надобности прибегать к экстренным, дорого стоящим очисткам и нести крупные, но не всегда достигающие цели расходы в этом отношении.

Пример же настоящего года, а также предыдущих лет, особенно 1891 и 1892 годов (по случаю холерной эпидемии), показывает, что наши домовладельцы не любят регулярной и полной очистки

своих дворов, а также содержания в чистоте прилегающих к дворовым местам улиц.

Общие осмотры дворов предлагалось проводить два раза в год: осенью и весной, "каждый раз в продолжение двух месяцев, причем начало и окончание осмотров, порядок общей очистки будет определяться комиссией особо, в зависимости от состояния погоды. Частные осмотры дворов могут производиться по усмотрению санитарных попечителей. На время общих осмотров комиссия признает нужным в осенний и весенний периоды (всего не более четырех месяцев) отпустить из городских сумм в распоряжение санитарных попечителей по 25 рублей в месяц на наем помощников и на разъезды по осмотру дворов и по наблюдению за удалением нечистот".

Помнили члены комиссии о неимущих согражданах: "Для более полного достижения цели оздоровления города комиссия полагала бы назначить особую сумму в размере до 300 рублей в год на очистку дворов беднейших жителей. Деньги из этого кредита должны расходоваться не иначе как по постановлению комиссии и только в таких случаях, когда будет удостоверено, что сами домовладельцы положительно не в состоянии и не имеют никакой возможности произвести очистку собственными средствами.

## Учреждение надзора – крайне необходимо

Позаботились они и о том, чтобы их деятельность отразилась на бумаге: "Для ведения делопроизводства, составления докладов, журналов (т.е. протоколов заседаний. – Прим. Т.С.) и другой переписки необходимо иметь при санитарно-исполнительной комиссии, как учреждении постоянном, делопроизводителя с вознаграждением из городских средств по 30 рублей в месяц; должность эту учредить теперь же".

"Докладывая выводы комиссии на "благоусмотрение" Думы, городская управа признала "учреждение постоянно-

го санитарного надзора крайне необходимым как в отношении наблюдения за поддержанием в городе чистоты, так и для совещаний по разным вопросам, касающимся оздоровления; в настоящее время уже скопилось немало вопросов, требующих предварительного обсуждения санитарной комиссии и которые будут внесены на обсуждение Думы. Поэтому весьма желательно и необходимо санитарную комиссию оставить постоянной".

Соглашаясь с заключением управы, городская Дума 28 октября 1897 года постановила: "Учредить при управе постоянную санитарно-исполнительную комиссию. Сумму расходов, вызываемых учреждением постоянной санитарной комиссии, внести в соответствующие параграфы и статьи городской расходной росписи".

## Для планомерной работы

С началом Первой мировой войны санитарные учреждения губернского центра подверглись реорганизации.

Министр внутренних дел России в начале 1915 года сообщил оренбургскому губернатору, что "Его Императорское Высочество, Верховный начальник санитарной и эвакуационной части возложил на земские и городские управы немедленно разработать план противоэпидемических мероприятий и приступить к их осуществлению".

Санитарный врач г. Оренбурга И.Д. Дегтярев подготовил соответствующие предложения, среди которых: "С наступлением теплого времени открыть две дешевых столовых в местах скопления рабочего люда. По спаде воды в Урале учредить врачебно-питательный пункт у Менювского двора.

Ввиду чрезвычайно неудовлетворительной в бактериологическом отношении воды как водопроводной, так в особенности колодезной на окраинах немедленно принять меры к осуществлению возможности

хлорирования водопроводной воды. Установить строгий надзор за водовозами, причем просить полицмейстера к понуждению водовозов исполнять обязательные постановления о содержании бочек. Летом, при появлении подозрительных заболеваний, поставить кипятильники в тех местах, где они стояли в холеру 1910 года.

Относительно популяризации гигиенических сведений усилить выдачу листовок, брошюр, выпустить листок о мухе, просить врачей устроить несколько чтений.

Просить управу приступить к постройке дезинфекционной камеры японского типа в местности у ночлежного дома, возбудить ходатайство на постройку камеры с вакуум-аппаратом и механической камерой, так как это является острой необходимостью в целях предупреждения развития эпидемических болезней.

Увеличить санитарную стражу до двойного количества, увеличить ассенизационный обоз, установить санитарно-технический надзор.

Для планомерной работы как по санитарной охране, так и по лечебному делу учредить при управе постоянный медико-санитарный отдел".

## В силу обстоятельств...

Городские власти, надеясь, "что правительство в силу обстоятельств военного времени, превращая неблагоустроенный город в пункт заселения опасной в эпидемическом отношении массой, не откажет городскому самоуправлению в денежном пособии на предупредительные и противоэпидемические мероприятия", ходатайствовали о "безвозвратном пособии на расширение водопроводной сети в окраинных частях города, на постройку дезинфекционной камеры, врачебно-питательного пункта при Менювском дворе (место значительного скопления киргиз), на содержание персонала при эпидемических бараках...".

Особый интерес представляет собой сохранившийся среди архивных материалов "Списки лиц, желающих принять участие в санитарном попечительстве". Здесь представлены различные звания, сословия, национальностей: дворянин М.П. Рыков, учитель Хаджи-Ахмет Рамеев, мещанин В.Е. Чернышев, М. Вяхирев, офицер С.П. Троцкий, казак И.И. Поспелов, крестьянин И.Д. Кулаков.

По составленному городским санитарным врачом "проекту сметы на содержание в 1916 году санитарного отдела при управе и служащих на городских свалках" предусматривались кредиты на увеличение его штата "с образованием особого санитарного стола и учреждением должностей: 2-го санитарного врача с окладом в 2700 рублей, из коих 300 рублей разьежных, одного столоначальника с окладом 1200 рублей и добавлением трех санитарных фельдшеров (было два. – Прим. Т.С.) с окладом 900 рублей...".

Расходы по проекту исчислялись 21746 руб. 50 коп. (здесь содержание и личного состава, и дезинфекционного обоза, и санитарного бюро, и служащих на свалках, и санитарной стражи), что превышало сумму предыдущего года на 10759 руб. 93 коп. Увеличение объяснялось "назначением прибавочного жалованья служащим, повышением цен на освещение и отопление, усилением штата служащих".

Финансовая комиссия, рассматривавшая проект весной 1916 года, "принимая во внимание крайнюю необходимость в усилении санитарного надзора, вызываемого приливом беженцев, и ухудшением санитарного состояния города", сочла необходимым "принять этот расход в полном объеме".

...Ныне в областном центре действует городской центр госсанэпиднадзора – ведь в начале XXI века у этой службы проблем гораздо больше, чем 105 лет назад.

Татьяна СУДОРГИНА